

# 成千上萬民眾自發祭拜四英雄

## 近代以來中國有約2000萬名烈士為國捐軀 有名有姓的僅196萬名

# 緬懷衛國戍邊四英雄



●陳紅軍



●陳祥裕



●肖思遠



●王焯冉

●陳紅軍的妻子抱着孩子在墓碑前哭成了淚人。 網上圖片



●王焯冉烈士父母和親屬到河南省漯河市烈士陵園烈士墓前進行悼念。 網上圖片

天地英雄氣，千秋尚凜然。去年6月，解放軍某邊防團陳紅軍、肖思遠、陳祥裕和王焯冉四名官兵在中印邊境邊防戰鬥中犧牲。中央軍委追授陳紅軍「衛國戍邊英雄」榮譽稱號，給陳祥裕、肖思遠、王焯冉追記一等功。如果沒有去年6月加勒萬河谷的那場戰鬥，陳紅軍已經當上了父親，肖思遠或許已經與女友完婚，王焯冉可能已回到家看望了最牽掛的奶奶，陳祥裕也不再是「新兵蛋子」……今年清明，內地網民紛紛在網上再次緬懷起他們的故事，記起「清澈的愛，只為中國」……

### 王焯冉家人：我們會照顧好身體，你放心吧

4月3日，清明節前一天，在中印邊境邊防戰鬥中犧牲的王焯冉烈士父母和親屬到漯河市烈士陵園烈士墓前進行悼念。據《環球時報》報道，在王焯冉烈士墓前，親人們拿出了蘋果、香蕉、麵包擺在墓前，在牛奶盒插入吸管，媽媽楊素香拿着毛巾一邊擦拭墓碑，一邊哭着說，「清明節了，舅舅，姨姨，大媽都來看你了，國家對我們非常關心，你爸和我會把奶奶照顧好，我們也會照顧好身體，你放心吧。」

漯河市烈士陵園一位工作人員向媒體表示，自2月19日，媒體報道了王焯冉烈士的事跡後，前來祭拜的人就沒停過，平均下來每天都不少於兩三千人。每天早上7點開始，就有市民自發前來獻花、老人、年輕人、孩子都有；很多單位、團體也會組織開展集體悼念活動；北京、上海、安徽、廣西、西藏等地人，也通過網上預訂、快遞代送鮮花等方式，表達着對烈士的敬意。截至目前已有省內外400多個單位、團體，共計46,000多人通過各種方式祭奠王焯冉烈士。

### 陳紅軍兒子出生 妻子工作已安排

山河無恙，花開春暖，已是人間四月天。陳紅軍營長犧牲後四個月，他的兒子出生了。得知烈士妻子未就業的情況，甘陝兩省主動對接教育部門，協調她至西安音樂學院教師崗位工作。據內地媒體報道，陳紅軍烈士已安葬在蘭州市烈士陵園十墓區英雄苑4排6號，清明前夕，不少網友委託花店和「外賣小哥」向英雄獻花。這樣特殊的祭奠方式，引起強烈關注，自今年2月下旬至今，全國各地網友通

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）清明憶英烈，忠魂貫長空。人民英雄永垂不朽！清明之際，內地民眾紛紛以各種形式向所有為民族獨立、人民幸福而犧牲的先烈致敬。據不完全統計，近代以來中國已有約2,000萬名烈士為國捐軀，其中有名有姓的只有196萬名。今年清明節，也是去年6月在中印邊境邊防衝突中獻出寶貴生命的四位烈士犧牲後的首個清明節，在甘肅蘭州、福建寧德、河南新鄉、河南漯河，成千上萬的民眾自發前往烈士陵園紀念緬懷英烈。

### 陳祥裕遺屬收到「一等功臣之家」匾額

出生於2001年的陳祥裕，去年犧牲時年僅19歲。他的老家位於寧德市屏南縣甘棠鄉下山口村。2020年6月30日中午，一等功臣陳祥裕烈士的骨灰運抵福州長樂國際機場。隨後武警戰士護送骨灰至他的家鄉寧德市屏南縣。當天家鄉人民在屏南縣人民公園革命烈士紀念碑廣場，為他舉行隆重的安葬儀式！不久前，福建寧德軍分區、寧德市退役軍人事務局一行，來到屏南縣衛國戍邊犧牲烈士陳祥裕家中，看望慰問烈士遺屬，並送上「一等功臣之家」匾額。祖國不會忘記，我們不會忘記！

### 肖思遠父母收到兒子「解鎖手機」

肖思遠烈士離世後，他的家人受到了當地機關的妥善照顧。近期，武警河南總隊新鄉支隊的工作人員在探望烈士遺屬時了解到，肖思遠烈士的父母非常想念兒子，他們希望解鎖肖思遠的手機，看到更多孩子生前的信息，「只想留個念想」。為了幫助肖思遠烈士的父母早日達成所願，河南的武警官兵們輾轉三地，奔波了2,300多公里終於成功解鎖了烈士生前使用的手機。3月8日將手機交還給烈士的母親劉女士，劉女士激動地表示，這是她收到的「最好的禮物」。資料顯示，1949年9月30日，中華人民共和國成立的前一天，中央決定在天安門附近修建一座人民英雄紀念碑。這座人民英雄紀念碑從1952年8月動工，於1958年4月22日建成，毛主席親筆題寫：人民英雄永垂不朽。不過，烈士紀念碑有了，卻沒有烈士紀念日，大家祭奠烈士的時候，主要是在清明節。直到2014年8月31日，國家正式宣布，將每年的9月30日設為烈士紀念日。新中國是無數先烈用鮮血和生命換來的，國家和人民從來沒有忘記他們，也不應該忘記他們。

## 逾1800人生命定格脫貧攻堅一線

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）一個多月前，在全國脫貧攻堅總結表彰大會上，在宣布全國脫貧攻堅楷模名單時，鏡頭中有一位白髮老人在偷偷拭淚。他叫黃文秀。他的女兒黃文秀，犧牲在扶貧的道路上。像黃文秀一樣，在這條新時代的長征路上，超過1,800名犧牲在脫貧攻堅一線，將生命定格在了扶貧的戰場。2018年3月，黃文秀主動請纓到深度貧困地區扶貧，被派往樂業縣新化鎮百坭村擔任駐村第一書記。據《光明日報》報道，駐村一年後，黃文秀的努力換來了豐碩成果：百坭村完成屯內1.5公里道路硬化，新建4個蓄水池，安裝17盞路燈，集體經濟增收6萬多元，有88戶418人實現脫貧，貧困發生率由22.88%降到2.71%。30歲的黃文秀，還有許多許多想法。但這一切，在一場暴雨中戛然而止。

### 用生命點亮貧困地區希望

像黃文秀一樣，有着許多想法，卻突然被命運無情打斷的扶貧幹部，還有很多很多。生前是四川省涼山州審計局幹部、美姑縣九口鄉四峨吉村駐村第一書記的蔣富安在駐村工作筆記上，清楚地記錄着村子2016年脫貧摘帽存在的實際困難和解決辦法。「村『七有』，目前已實現了移民搬遷、幼兒園、通水通電等五有，硬化路、醫務室等幾項還需努力。」青海省玉樹市下拉秀鎮蘇魯村原駐村第一書記

肖鋒住進醫院時，還想着病情稍微穩定之後再下鄉。被送進醫院重症監護室前，他對同事說：「等我出來，一起去村裏，趕在年前把貧困戶的壓力鍋發下去。」然而，他們再也沒有機會將「承諾」一一兌現了。還有貴州省遵義市匯川區農業農村局工作人員余永流，因突發疾病倒在了自己的扶貧崗位上；江西九江扶貧幹部樊貞子與愛人吳應譜結婚40天後，在走訪貧困戶過程中因車禍雙雙犧牲；貴州沿河經濟開發區派駐中寨鎮大坪村第一書記文偉紅在查看烤煙產業途中，意外觸電身亡……在脫貧攻堅收官戰即將奏響凱歌之際，他們默默無聞，卻用生命點亮了貧困地區的希望。

## 清明祭祖遊需求旺 增開「孝愛踏青」專列

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）中國國家鐵路集團有限公司介紹，3日是清明小長假第一天，鐵路客流迎來最高峰，全國鐵路預計發送旅客1,435萬人次，接近2019年疫情前的旅客量。4月3日至5日清明假期，旅客探親、祭祖、旅遊、踏青等出行需求旺盛，各地鐵路部門在統籌疫情防控基礎上充分挖掘運輸潛能，推出「孝愛踏青」等特色精品旅遊線路加大運力投放。公路出行方面，交通運輸部預計清明假期

期全國高速公路網總流量達1.51億輛，將超過2019年的1.43億輛。上述數據側面彰顯內地疫情控制的顯著成效，同時隨着疫苗加速推廣，內地旅遊業迎來復甦。在線旅遊平台攜程發布的數據也稱，今年清明預計內地鐵路、公路、水路、民航等將共發送旅客人次恢復至2019年同期水平，出行以周邊短途自駕為主，中長線和長線跨省遊趨勢顯著。清明假期，旅客探親、祭祖、旅遊、踏青等出行需求十分旺盛。各地鐵路部門分析旅客春季出遊特點規律，推出多條各具特色的精品旅遊線路。清明寄哀思，烏魯木齊局集團公司則首開18列「孝愛踏青」專列。另據中新社報道，記者3日從中國民政部獲悉，清明假期首日，中國各地接待祭掃民眾約1,933萬人次，登錄網絡祭掃的約185萬人次，各地民眾祭掃活動平穩有序。

## 「歡迎志願軍忠烈回國」 專機飛行員對話完整錄音首公開

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）去年9月27日，我國首次派運-20接志願軍烈士遺骸回國。當天上午，專機進入中國領空後，兩架殲-11B第一時間升空護航。央視軍事3日首度公開了運-20和殲-11B飛行員完整對話。

### 去年首次派運-20運送烈士遺骸

去年9月27日，第七批在韓志願軍烈士遺骸歸國。據報道，當天，運-20作為專機，這是第一次執行運送志願軍烈士遺骸回國的任務。機身上的編號01則體現了祖國對烈士們的無上尊崇！運-20專機降落在瀋陽桃仙國際機場後，兩側的四輛消防車同時噴射出水柱，形成一道壯觀的水門迎接烈士，給予最高禮遇！從2014年至2019年已連續6年成功交接599位在韓中國人民志願軍烈士遺骸，去年是按照中韓雙方達成的共識實施的第七次交接。此次向中國移交117位志願軍烈士遺骸及1,368件遺物。運-20是中國研究製造的新一代軍用大型運輸機。該機作為大型多用途運輸機，可在複雜氣象條件下，執行各種物資和人員的長距離航空運輸任務。退役軍人事務部褒揚紀念司副司長李敬先當時向媒體表示，首次派運國產運-20運輸機運送志願軍烈士遺骸，能更加有力地彰顯國家形象，告慰先烈英靈。

●去年9月27日接志願軍烈士遺骸回國的國產專機運-20。 資料圖片